



在这场销毁弹药的战斗过程中，执行任务的官兵把脑袋别在了裤腰带上，**蒋爱山又何尝不是。**

压或静电，运输途中随时都会发生爆炸。即便安全运到了销毁现场，销毁的作业过程也依然是冒着生命危险。1979年10月上海消防部队在苏州七子山销毁弹药中，曾有过从副处长卫淑海到连队18岁的战士共13人全部罹难的惨痛。然而为了这次任务，蒋爱山瞒过了家人。

在这场销毁弹药的战斗过程中，指挥部只允许爆破组8人留在最前沿，为安全起见，不允许蒋爱山上前线，即使要采访拍摄，也要等销毁弹药的勇士下山后进行。但在他的死缠烂打下，领导终于批准他随爆破组奔向了第一线。在这销毁弹药的八天八夜中，他始终战斗在火线上，时而俯拍仰摄，时而贴进弹坑特写，用相机抓拍搬运、填弹、置放TNT炸药、连接雷管导爆索等一个个充满杀机的环节。销毁弹药的官兵把脑袋别在了裤腰带上，蒋爱山又何尝不是。

等到要起爆的时候，蒋爱山又不顾两公里外防空洞隐蔽的要求，偷偷爬到山头上，任凭沙石从脚下从耳边飞过，一个劲地掀动快门，终于拍下了弹药爆炸瞬间的蘑菇烟云。事后，他主动跑到领导面前作了检讨，但心里却因为这次成功的独家拍摄美滋滋的。

庆功宴那天，参战官兵抱成一团，似孩子般的痛哭流涕，那是一种从死亡边缘回归的情感和释放。这样特殊的环境和氛围里的特殊场

面，也留在了蒋爱山的镜头里。

后来，有几家大媒体整版刊登了他拍摄的这次销毁废旧弹药的摄影组照，题为《为了上海人民的安宁》的这组消防官兵消除战争遗孽的生动画面和报道，深深地打动了读者，读者纷纷给他来信、来电，称赞他

下图：上海浦东陆家嘴（1987年-2021年）对比。



拍得好，写得也好。

记者问他，你有过后怕吗？他说：“哪有不怕的，但我就是干这行的。”



追踪时代步伐为上海而歌

1998年9月10日晚，一架起落架出现故障的东航大型客机在虹桥机场迫降，各支救援队伍严阵以待，一声令下齐齐冲向跑道。蒋爱山形容“那就像战争年代吹响冲锋号总